


Script capsule 0 - Introduction : Bienvenue dans la boîte à outils
Bonjour ! Je suis Shalini Lal, professeure à l’École de réadaptation de l’Université de Montréal, responsable du projet « Mieux réussir un examen de la portée en sciences de la santé : une boîte à outils ».
J’ai le plaisir de vous présenter une « boîte à outils » vous permettant d’en apprendre davantage sur l’examen de la portée.
Scoping review, mapping review, revue de la portée, étude de la portée, examen de la portée… Comme vous pouvez le constater, il existe plusieurs terminologies pour aborder ce type de méthodologie. Dans cette boîte à outils, on utilise le terme « examen de la portée ».
Mon premier examen de la portée a été publié en 2012, dans la Revue canadienne d’ergothérapie, quand j’étais étudiante en doctorat. Mon étude était sur la méthode photovoix. J’ai initié ce processus en 2009.
Et à l’époque, il y avait une ressource clé, intitulée « Scoping studies: towards a methodological framework ». Depuis, de nombreux progrès ont été faits, et de nouvelles ressources ont été publiées pour effectuer un examen de la portée de manière rigoureuse.
Comment avons-nous créé cette boîte à outils ?
Tout d’abord, nous avons rassemblé le matériel pédagogique que j’ai développé pendant mes cours.
Ensuite, nous avons effectué une recherche en ligne pour identifier toute autre ressource pertinente disponible, incluant en français.
Puis, nous avons impliqué des bibliothécaires, des professeurs, et des étudiants et étudiantes afin de nous assurer de la pertinence du contenu.
Après, nous avons finalisé le contenu et nous nous sommes assurés que celui-ci est conforme aux normes des ressources éducatives libres (REL).
La boîte à outils contient principalement trois types de médias : les capsules d’enseignement présentent les étapes essentielles à la production de l’examen de la portée ; les vidéos expérientielles présentent les expériences et conseils d’étudiantes et d’étudiants, professeurs et bibliothécaires. Les ressources vous permettront d’enrichir vos connaissances et vous aideront à réaliser votre projet.
La boîte à outils est présentée sous forme de livre en ligne, accessible sur la plateforme Pressbooks. Comme dans un livre, la boîte à outils est organisée en chapitres.
Le premier chapitre aborde les concepts de base en lien avec l’examen de la portée.
Le deuxième chapitre présente les étapes de rédaction pour le protocole d’un examen de la portée.
Le troisième chapitre présente les étapes d’implémentation de l’examen de la portée.
Dans ces trois chapitres, vous trouverez du contenu sous forme de capsules d’enseignement, vidéos expérientielles, ainsi que ressources.
Ensuite, vous trouverez la section des références incluant une liste exhaustive de toutes les ressources présentées dans les chapitres précédents.
Enfin, l’annexe contient les informations essentielles à la réutilisation de cette boîte à outils qui est une ressource éducative libre.
En terminant, j’espère qu’en consultant cette boîte à outils, nous vous donnerons envie de réaliser un examen de la portée et que vous vous sentirez outiller pour le faire!  
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