


Script vidéo 4 - L’examen de la portée : les conseils de Nadielda, étudiante à la maîtrise
Bonjour, je m'appelle Tamara Lefranc. Je suis étudiante en troisième année en ergothérapie et je suis membre de ViserErgo.
Bonjour, mon nom, c'est Nadielda Pastor, je suis étudiante à la maîtrise en ergothérapie.
Comment s’est passée votre première expérience avec l’examen de la portée ?
Pour le moment, je n'ai pas encore terminé mon examen de la portée, car je termine dans deux à trois mois. Mais pour le moment, ça se passe très bien. C'est sûr que c'est un travail de longue haleine, mais ça l'avance bien dans le temps. On sent qu’on va arriver éventuellement
Quels sont les avantages d'un étudiant à choisir un examen de la portée?
Je trouve qu’un examen de la portée, c'est quand même un projet qui peut être versatile. Dans le sens que c'est moins vulnérable des fois à certains imprévus parce que, essentiellement, on va utiliser des articles ou des publications dans une base de données. Je trouve que c'est ça. Ça permet aussi d'avoir des projets qui peuvent être de différentes envergures, comme des fois, un sujet qui va être plus large. Peut permettre d'aller chercher une différence base de données. Et ça dépend des intérêts, aussi. On peut aller aussi plus précis en fonction d'une problématique spécifique.
Selon vous, quelles sont les qualités qui rendent les étudiants plus habiles dans la réalisation d’un examen de la portée ? 
Je pense que ça peut aider d'être organisé. Parce que ça va être important d’être capable d'organiser ses documents, de se fixer des échéanciers. C'est comme essayer de fixer dans ton horaire des choses qui vont être utiles pour garder une motivation. C'est aussi d'être un étudiant qui est quand même capable de s'autoréguler, dans le sens que d’être capable de faire un travail qui est quand même régulier, malgré d'autres obligations, dans un horaire. Parce que ça va être beaucoup plus motivant de faire comme petit bout par petit bout. La revue de la portée. Versus essayer de faire des gros blitz à certains moments dans l'année qui sont plus opportuns, fait que c'est ça, pas être quelqu'un qui attend d'avoir la motivation pour le faire, mais plus essayer de le faire régulièrement.
Comment bien se préparer à un examen de portée ?
Je pense que pour bien se préparer, il faut avoir une bonne fondation sur c'est quoi l'idée du projet qui va être réalisée. Puis, c'est simple, mais avoir une question qui est claire. Parce que la question, je trouve, est la base pour faire une stratégie de recherche ou pour orienter justement, aà voir sa ligne d'arrivée, vers quel but on se dirige. Aussi, ça peut être utile de consulter des vidéos de ressources pour être capable de les utiliser comme il faut, donc être quand même autonome pour aller soit revisiter des vidéos, regarder les cours. Puis, c'est ça pour être capable d'utiliser les bases de données de façon plus agile. Puis aussi, avant de débuter les stratégies de recherche de façon vraiment définitive, c'est de se renseigner sur la littérature qui existe déjà pour savoir qu'est-ce qui est déjà fait. Et puis aussi pour se donner une idée de ce qu'on veut chercher dans les bases de données, pour être capable de les explorer, fait comme s'amuser à taper des mots clés et voir ce qui sort. Puis après, ça va vraiment aider à comme savoir où est-ce qu'on m'a emmené dans la littérature en ce moment, pour s'orienter pour la revue de portée.
Quels sont les trois principaux conseils que vous donneriez aux étudiants qui choisissent de réaliser un examen de la portée ? 
Je pense mon conseil principal pour que ça soit agréable le plus longtemps possible, c'est vraiment d'en faire comme régulièrement. Je pense y a rien de pire qu'essayer de tout faire en une semaine: tu tries des articles, tu tries des articles. Tu sais, on dirait que l’on voit flou à un moment donné. En faire régulièrement, ça permet de rester un peu centré, plus motivé, ce qui permet de terminer. Aussi, si vous allez probablement travailler en équipe pour ça ou avoir des partenaires dans le projet. Fait que c'est d'avoir une bonne communication, établir un système de fonctionnement pour se dire: on est rendu à quelle étape, puis pour pas soi dédoubler le travail ou effacer des parties importantes, ou des choses comme ça. Pis dernièrement, je dirai connaître et être capable d'utiliser des ressources puis demander de l'aide. Parce que c'est un processus d'apprentissage. On est pas toujours familier avec les revues de portée. Fais que être capable de connaître ses ressources, au niveau de l’UdeM, auprès du corps professoral, des fois il peut y avoir des ressources là. Ou même auprès de ses pairs et des gens qui sont plus à l'aise avec certains matériels. Donc, c'est ça puis au niveau des ressources de l'université, ça peut être regarder les vidéos, aller consulter ses cours et être capable d'utiliser les logiciels de recherche fait que vraiment se familiariser avec tout ça.
En guise de synthèse, on retient comme avantage que l’examen de la portée est un projet versatile, car il est moins vulnérable aux imprévus, peut-être d’envergures différentes, en fonction des intérêts de recherche et d’une problématique spécifique. 
Ensuite, les qualités utiles à la réalisation de l’examen de la portée sont : être organisés et travailler régulièrement (donc par petits bouts). 
Quatre éléments essentiels pour préparer un examen de la portée : avoir une bonne fondation concernant l’idée du projet ; avoir une question de recherche claire ; consulter des ressources ; et, se renseigner sur ce qui existe.
Finalement, trois conseils à retenir : Travailler régulièrement ; avoir une bonne communication en équipe ; et, chercher de l’aide et de la formation. 
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